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Ata da Vigésima Segunda Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de 
Estrela Velha, em três de setembro de dois mil e vinte um. Abertura: Aos três dias do 
mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às dezoito horas e trinta minutos, 
nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço na Avenida 
Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Vigésima Segunda Sessão Ordinária do 
ano de dois mil e vinte e um, da Sétima Legislatura, sob a Presidência do Vereador 
Jardel Silveira (PP). O Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos 
da Vigésima Segunda Sessão Ordinária de dois mil e vinte e um. Cumprimentando os 
Vereadores, Servidoras, Assessor Jurídico Lucian Tony Kersting e demais presentes, 
Ariel, Isabel, Valquíria, Tarcisio, Maribel, Paulo, Cláudio e Elion Silva, convido os 
suplentes de Vereadores Oscar Eduardo Billig (MDB) e Mateus Cristian Ebert 
(Progressistas) para serem empossados e assumirem as cadeiras dos vereadores 
titulares Leston Manske e Antonio Rosalvo Drum. Em seguida, convidou a Vereadora 
Aline Camargo para leitura do texto bíblico e aos demais permanecerem em pé. Em 
seguida, havendo quórum suficiente, o Presidente colocou em discussão a Ata da 
Sessão Ordinária anterior. Não havendo manifestações, colocou em votação sendo 
aprovada por unanimidade. Expediente: O Presidente solicitou a leitura das 
correspondências recebidas: Convite para a Abertura da Semana Farroupilha do CTG 
Estrela do Pago, que tem como tema “Caminhos de Anita”. Acontecerá de 14 de 
setembro, terça-feira, às 18 horas com acendimento da Chama Crioula e homenagem 
aos sócios falecidos. E Solicitação de inscrição para a Tribuna Livre sob assunto 
“Considerações sobre encerramento do mandato 2017-2021 e inicio do mandato de 
2021-2024”. Leitura das correspondências do Executivo: Oficio n° 180 – GP, de 31 de 
agosto de 2021, onde encaminha Projeto de Lei n° 1.418/2021, de autoria do Poder 
Executivo Municipal, que “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício 
financeiro de 2022”. Oficio n° 186 – GP, de 03 de setembro de 2021, onde encaminha 
Projeto de Lei n° 1.419/2021, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Autoriza a 
contratação temporária de servidor, por excepcional interesse público, para cargo de 
operador de trator agrícola, e dá outras providências”. Pauta Legislativa: Indicação n° 
18, de 18 de agosto de 2021, de autoria do vereador Carlos José Somavilla (MDB), 
onde propõe ao Executivo Municipal, que estude a possibilidade de construção de 
pontilhão no lajeado que dá acesso à propriedade de Nilson Reimann, em Linha 
Reimann e outro pontilhão no lajeado que dá acesso à propriedade de Airton Freese, 
em Santa Terezinha. Indicação n° 19, de 03 de setembro de 2021, de autoria do 
vereador Jackson Rafael Ravanello (MDB), onde propõe ao Executivo Municipal que 
estude a possibilidade de continuação da iluminação pública na Avenida Lauro Billig 
de Castilhos, seguindo do Parque Municipal de Obras até a Vila Zaloar. Pedido de 
Providência n° 05, 03 de setembro de 2021, de autoria do vereador Mateus Cristian 
Ebert (PP), onde solicita ao Poder Executivo Municipal providências através da 
Secretaria de Obras, a construção de banheiros e vestiários, e a canalização de água 
para o Ginásio da Comunidade São Luiz, no Distrito São Luiz. Pedido de Informação 
n° 02, de 31 de agosto de 2021, de autoria do vereador Jardel Silveira (PP), onde 
solicita ao Poder Executivo Municipal para que remeta ao Poder Legislativo a relação 
dos beneficiários do programa de correção, manutenção e recuperação do solo com 
recursos da Consulta Popular 2017/2018, bem como, se o Poder Executivo já 
procedeu as tratativas para renovação do Convênio, considerando que seu prazo final 
está previsto para 30.09.21. Projeto de Lei do Executivo n° 1.418, de 31 de agosto de 
2021, de autoria do Poder Executivo Municipal que “Dispõe sobre as diretrizes 
orçamentarias para o exercício financeiro de 2022”. Projeto de Lei do Executivo n° 
1.419, de 03 de setembro de 2021, de autoria do Poder Executivo Municipal que 
“Autoriza a contratação temporária de servidor, por excepcional interesse público, para 
cargo de operador de tratos agrícola, e dá outras providências”. Os Projetos de Leis 
n°s 1.418 e 1.419/2021 ficaram baixados nas comissões. Pequeno Expediente: Não 
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constaram Vereadores inscritos. Grande Expediente: O Vereador Oscar Billig 
cumprimentou o presidente, demais vereadores e a todos os presentes, agradeceu 
pela oportunidade na Câmara de Vereadores, agradeceu aos seus familiares 
presentes e a todos os seus eleitores. Ordem do dia: O Presidente colocou em 
discussão a Indicação n° 18, de 18 de agosto de 2021, de autoria do vereador Carlos 
José Somavilla (MDB), onde propõe ao Executivo Municipal, que estude a 
possibilidade de construção de pontilhão no lajeado que dá acesso à propriedade de 
Nilson Reimann, em Linha Reimann e outro pontilhão no lajeado que dá acesso à 
propriedade de Airton Freese, em Santa Terezinha. Em discussão: O vereador Carlos 
salienta que esta indicação visa à construção de um pontilhão ou até mesmo a 
colocação de galerias no lajeado que dá acesso a propriedade de Nilson Reimann e 
outro pontilhão no lajeado que dá acesso à propriedade de Airton Freese. Ambas as 
estradas são bastante utilizadas por veículos, máquinas e até mesmo pelo transporte 
escolar, pois dá acesso às comunidades, os pontilhões facilitarão o acesso dos 
moradores das localidades principalmente em dias chuvosos, agradeceu. Não 
havendo mais manifestações, encaminho a Indicação ao Executivo. Coloco em 
discussão a Indicação n° 19, de 03 de setembro de 2021, de autoria do vereador 
Jackson Rafael Ravanello (MDB), onde propõe ao Executivo Municipal que estude a 
possibilidade de continuação da iluminação pública na Avenida Lauro Billig de 
Castilhos, seguindo do Parque Municipal de Obras até a Vila Zaloar. Em discussão: O 
vereador Jackson complementa que essa indicação visa à continuação da iluminação 
pública do Parque de Máquinas até a Vila Zaloar, melhorando a visibilidade dos 
pedestres e veículos que transitam pela Avenida, evitando assim acidentes. Também 
ressaltou que no dia 10 de setembro de 2021 haverá a licitação para a construção do 
calçamento em frente à Vila Zaloar, agradeceu. O vereador Jardel ainda questionou a 
possibilidade de fazer a iluminação no meio da rua ou nos postes da Celetro, 
agradeceu. Não havendo mais manifestações, encaminho a Indicação ao Executivo. 
Coloco em discussão o Pedido de Providência n° 05, 03 de setembro de 2021, de 
autoria do vereador Mateus Cristian Ebert (PP), onde solicita ao Poder Executivo 
Municipal providências através da Secretaria de Obras, a construção de banheiros e 
vestiários, e a canalização de água para o Ginásio da Comunidade São Luiz, no 
Distrito São Luiz. Em discussão: O vereador Mateus salienta que já é a segunda vez 
que faz este pedido, que na gestão passada já havia feito, e também por que já faz 
alguns anos que foi construído o Ginásio da Comunidade São Luiz, e desde então, 
inúmeros jogos aconteceram e acontecem, já ocorreu uma reforma na gestão 
passada, porém ainda não possui água encanada nem mesmo banheiro para os 
jogadores e demais pessoas que utilizam as dependências do Ginásio, com a 
construção do banheiro poderá ser destinado o mesmo espaço para vestiários. A 
progressiva redução da pandemia em razão do aumento da imunização da população, 
certamente aumentará a utilização do ginásio pela comunidade e inclusive por 
pessoas e jogadores de outras comunidades e municípios. A referida obra de 
melhoria, além de ser uma questão de saúde pública, incentivará cada vez mais a 
pratica de atividades físicas, agradeceu. Não havendo mais manifestações, coloco em 
votação. Vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores contrários se 
manifestam. Aprovado por unanimidade. Coloco em discussão o Pedido de 
Informação n° 02, de 31 de agosto de 2021, de autoria do vereador Jardel Silveira 
(PP), onde solicita ao Poder Executivo Municipal para que remeta ao Poder Legislativo 
a relação dos beneficiários do programa de correção, manutenção e recuperação do 
solo com recursos da Consulta Popular 2017/2018, bem como, se o Poder Executivo 
já procedeu as tratativas para renovação do Convênio, considerando que seu prazo 
final está previsto para 30.09.21. Em discussão: O vereador Jardel complementa que 
em 28 de maio último, por meio do Of. nº 091/2021, o Exmo. Sr. Prefeito informou esta 
Câmara de Vereadores a respeito do repasse de R$ 63.393,00 (...), oriundos do 
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Convênio nº 029/18 FPE 668/18, e cujo objeto é a aquisição de insumos para 
correção, recuperação e manutenção do solo, inclusive instando os Edis a 
acompanhar/fiscalizar a execução do programa. Já em 23 de junho de 2021, aportou 
nesta Casa Legislativa o PL nº 1.409, que tratava da abertura de Crédito Especial para 
custear a despesa, e que foi aprovado de forma unânime. Assim, o Vereador que esta 
subscreve requer que lhe sejam prestadas as informações solicitadas para dar total 
acompanhamento tendo em vista ser um recurso estadual de importante valor que 
beneficiará vários pequenos produtores rurais, agradeceu. Não havendo mais 
manifestações, coloco em votação. Vereadores favoráveis permaneçam como estão e 
vereadores contrários se manifestam. Aprovado por unanimidade. Explicações 
pessoais: Passou a palavra ao servidor Cláudio Puntel dos Santos para fazer uso da 
tribuna: O servidor Cláudio cumprimentou a todos os presentes, fazendo breves 
considerações sobre final do mandato passado e início deste mandato, já que a 
pandemia não permitiu visitas, reuniões, enfim, havia restrições de aglomeração de 
pessoas. Queria ter vindo antes, mas não possível. Eu estou no serviço público deste 
abril de 1995, portanto, há 26 anos e 5 meses. Fui Secretário Executivo da Câmara de 
Vereadores de Arroio do Tigre, e aqui na Estrela Velha ocupei cargo de Secretário por 
2 mandatos, de Assessor Jurídico por 2 mandatos, Vereador por 1 mandato e Vice-
Prefeito por 1 mandato, mas minha profissão é servidor público municipal, já que sou 
concursado como agente administrativo técnico, nomeado em 1º de julho de 1997. 
Não falei isso pra me exibir, mas para mostrar que tenho experiência em 
Administração Pública, até porque tenho graduação e pós em Direito e Gestão. Quem 
me conhece sabe que sempre fui direto, sempre tratei as pessoas com franqueza. 
Para alguns isso é virtude e para outros é defeito, mas eu me sinto bem assim e pra 
mim é o que importa. O Mandato passado foi diferente porque haviam seis partidos no 
Governo, crise financeira no início e pandemia no final. Talvez as pessoas ficassem 
com expectativas sobre obras ou serviços, mas no contexto de crise, manter a 
qualidade dos serviços já é difícil e mais difícil ainda é fazer novos serviços em parar o 
que já existe. O maior legado que vejo é que foi um mandato com poucos CCs, com 
muita seriedade. O que foi feito está sintetizado em revista a título de prestação de 
contas. Vou deixar algumas se algum Vereador ou servidor não teve acesso e queira 
ver. Foram pagas pela ex-Prefeita com recursos particulares. Mas não vim aqui para 
justificar nada, porque as pessoas formam suas opiniões. Agora estamos em outro 
mandato, com novos gestores. A alternância de poder é importante, para que novas 
pessoas possam administrar a coisa pública, mostrar a sua visão das coisas. Sempre 
vai ter quem goste e quem não goste do que é feito. Também porque é bom pra ver 
aqueles que foram pedras serem a vidraça. Queria aproveitar para parabenizar os 
Vereadores pelo alto nível dos trabalhos que estão fazendo, pelas propostas 
apresentadas, pela busca de recursos financeiros que alguns já conseguiram. Sei 
bastante disso porque acompanho o processo legislativo e quase todos os projetos de 
leis aqui encaminhados são de minha redação. Quem me conhece sabe a forma que 
escrevo a formatação do texto e o vocabulário que costumeiramente utilizo. Acho que 
todos os Vereadores sabem que foi pedida minha cedência para a Câmara, indeferida 
pelo Prefeito. Até recebi elogios na resposta para justificar minha permanência no 
Executivo, para trabalhar na redação oficial de documentos da Administração. Não 
guardo mágoas pela não cedência e de nada que tenha relação com política ao longo 
dos anos, porque quem se sujeita a ter função pública tem que conviver com 
cobranças. Assim, como sempre tive participação política ativa no Município e 
praticamente todos se conhecem, seguidamente ligam meu nome para os mais 
diversos assuntos. Coisas que nem sei e nunca ouvi falar atribuem como minha culpa. 
Quero aqui falar especialmente sobre supostas denúncias que teriam ocorrido sobre 
fatos da atual Administração Municipal. Primeiro, quero ressaltar que denúncias 
sempre houve e vão continuar neste e nos próximos mandatos. O que acho 
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equivocado são as pessoas reclamarem que houve denúncia. Eu penso que a 
preocupação primeira é fazer a coisa certa. Assim, se tiver denúncia é só esclarecer e 
não terá problemas. No mandato passado, dos processos de contas de governo e de 
gestão de que faço parte como Vice-Prefeito, somente um não está concluído no 
Tribunal de Contas. Eu não tive nenhum apontamento pelos períodos que exerci o 
cargo em substituição da Prefeita e pelo que sei a ex-Prefeita não precisou pagar 
nenhuma multa, muito menos teve qualquer glosa de valores, já que os poucos 
apontes que tivemos eram de pequenas formalidades. Isso vocês verão quando os 
processos virem para análise aqui na Câmara Municipal. E houve denúncias que 
foram esclarecidas. O motivo dessa fala é que fui procurado por pessoas preocupadas 
comigo, dizendo que escutaram insinuações de que houve denúncias no Tribunal de 
Contas e que o denunciante seria eu, que era para mim procurar as pessoas citadas 
em denúncia para explicações, porque estariam descontentes. Eu não procurei 
ninguém porque não devo explicações sobre denúncias. Isso porque até o momento 
eu não fiz nenhuma denúncia e não tenho a intenção de fazer. Mas já disse tanto para 
o Secretário de Administração quanto para o Assessor Jurídico e reitero aqui, que seu 
eu tiver que falar alguma coisa vou fazer diretamente na Secretaria envolvida ou no 
Prefeito, e só depois, se necessário, procurar órgãos de controle externo. Eu 
realmente recebo questionamentos frequentes sobre questões ligadas a 
Administração Municipal, ao longo dos anos, onde pessoas cobram que têm que ser 
tomadas providências. As mais recentes deste mandato é que houve acidentes de 
carro, quem vai pagar se não vai ter apuração de responsabilidade; que tem estagiário 
parente do Prefeito, ou da primeira-dama ou de Vereador escolhido a dedo sem 
processo seletivo; que tem CC em desvio de função; que tem servidores que recebem 
valores de horas extras sem trabalhar; que tinha promessa de calçamento e de 
pontilhão para janeiro ou fevereiro e até agora nada; onde está o carro 24 horas na 
Itaúba, etc. A minha resposta padrão é que quem toma conhecimento que adote as 
providências, que vá ao Secretário, no Prefeito, na Ouvidoria Municipal, no Tribunal de 
Contas ou no Ministério Público. Que se tem promessa de alguma coisa, que vá 
cobrar de quem prometeu. Sobre citações envolvendo meu nome eu só posso dizer o 
seguinte: se querem usar meu nome publicamente fique a vontade e aí responderão 
por eventuais mentiras. Citarem meu nome como desculpa para fazer ou não fazer 
alguma coisa pra mim é serviço de fofoqueiro e covarde. Eu sempre digo que eu 
assumo o que faço e o que digo. Podem vir me cobrar para saber se é verdade ou 
intriga.  Costumo dizer também que o covarde fala as escondidas achando que o 
interlocutor é ignorante e por isso vai acreditar na mentira. Mas isso fica a critério da 
interpretação de cada um. No mais, desejo sucesso no trabalho dos Vereadores, da 
equipe de gestão do Executivo, porque isso será bom para todos nós. O tempo passa 
rápido. Já foram 8 meses deste mandato. Quanto ao meu trabalho como servidor vai 
continuar sendo sério e o mais bem feito possível, dentro das minhas limitações. Pra 
encerrar, para descontrair, quando as pessoas reclamam de alguma coisa eu digo 
“isso a Globo não mostra, e não ouvi perguntar na Rádio Geração”. Porque eu escuto 
a Rádio Geração e queria aproveitar, se possível para o representante da rádio, pra 
pedir uma música no programa Canto da Terra de domingo, com João de Almeida 
Neto, “as razões do boca braba”, agradeceu. Passo a palavra para o vereador Valdir 
para fazer uso da tribuna: O vereador Valdir após cumprimentar a todos, salienta que 
no dia 1° de setembro de 2021, ele, o vereador Jardel e o vereador Mateus estiveram 
reunidos no Gabinete do Deputado Federal Covatti Filho em Porto Alegre para 
encaminhar reivindicações através de Recursos Federais e Apoio Parlamentar para 
atender demandas e necessidades dos agricultores rurais do município, também 
tivemos a confirmação de pedido feito pela Bancada Progressistas em março de 2021, 
quando ainda o Secretário Estadual da Agricultura era o Deputado Federal Covatti 
Filho para aquisição de um kit ensiladeira para atender a Associação de produtores de 
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leite e gado de corte. Os equipamentos serão adquiridos e entregues pela atual 
Secretária Estadual da Agricultura Silvana Covatti. E também no mesmo dia estiveram 
em Audiência com a Secretária Estadual da Agricultura Silvana Covatti, em Esteio-RS, 
no Parque Assis Brasil onde por motivo da Expointer a Secretária Estadual da 
Agricultura Silvana Covatti está despachando os pedidos, em audiência com a 
Secretária protocolaram a solicitação de máquinas para limpeza do poço artesiano da 
Comunidade de Rincão dos Padilhas, assinado pelo Prefeito Municipal, o qual a 
Secretária assinalou positivamente tendo em vista que a máquina virá fazer a limpeza 
do poço artesiano da Comunidade de Rincão do Espinilho, na ocasião esteve 
acompanhando os vereadores o Assessor Parlamentar da Família Covatti, Alex 
Teichmann. Também deixou registrado que a diária a Porto Alegre gerada será doada 
para o Hospital Santa Rosa de Lima, agradeceu. Também fez uso da tribuna o 
vereador Jardel, onde este cumprimentou a todos, quero deixar registrado uma 
projeção de maio a agosto, um relatório de despesas fixas mensais, onde temos com 
a folha de pagamento em torno de R$ 40 mil reais, de encargos R$ 9.200,00, empresa 
IPM R$ 2.200,99, a empresa DPM R$ 1.185,86, a empresa IGAM R$ 1.460,02. Radio 
Geração R$ 700 reais, a empresa City Point R$ 237,33, Celetro R$ 250 reais, tendo 
em vista que temos as placas solares, telefone em torno de R$ 150 reais, empresa de 
internet R$ 132,81, limpeza de pátio um custo em torno de R$ 1, 179,30, as despesas 
fixas mensais geram um total de mais ou menos R$ 56.696,31, já as despesas 
variáveis acumuladas nesses quatro meses, diárias R$ 5, 264,01, material de 
consumo R$ 15, 306,12, passagem e despesas de locomoção R$ 136,00, material 
permanente R$ 4, 590,00, serviços pessoa jurídica R$ 28, 057,41, serviços de 
informática R$ 10, 471,73, essas são as despesas desses quatros meses, hoje tem 
um saldo bancário até 31 de agosto de R$ 233, 122,33 é o que a câmara tem 
disponível em recurso. Também quero em nome da Câmara de Municipal de 
Vereadores parabenizou a Escola Álvaro Rodrigues leitão pelos 65 anos, 
comemorados no dia 28 de agosto de 2021. Complementando que são 65 anos de 
historia construídos e vivenciados por todos os estrela velhenses, com muito trabalho 
dedicação, responsabilidade e profissionalismo em prol da educação, formação de 
pessoas para a vida, onde nela estudei e aprendi muito, onde sempre tratei um 
professor com respeito, onde hoje meu filho estuda  e também esta se formando um 
cidadão. Então quero agradecer e parabenizar a todos os professores, diretores, 
servidores que fazem e fizeram parte desta escola. Os Secretários de Educação e 
Administração que sempre buscaram melhorar as condições e estruturas para melhor 
atender os alunos com conforto e qualidade, e parabeniza todas as famílias e alunos  
que ao longo desses 65 anos tiveram a oportunidade de estudar nesta escola, pois 
com certeza é o espelho da qualidade que o nosso município hoje  é exemplo para 
outras cidades. Parabenizo também a Administração Municipal, através da Secretaria 
da Educação pela homenagem aos 65 anos da Escola Álvaro Rodrigues Leitão. 
Também quero deixar registrado a respeito da Convenção do Partido Progressistas de 
Estrela Velha, realizada no dia 20 de agosto para eleição do novo Diretório, tendo 
mandato por 02 anos. Como vereador Progressistas quero agradecer e parabenizar a 
todos os filiados e os que dispuseram seu nome para representar no diretório e na 
Comissão Executiva do Progressistas, ficando então como presidente o vereador 
Valdir Freese e vice-presidente Luís Fernando Ceolin , líder da Bancada na Câmara 
vereador Deoclécio Ravanello e dizer que hoje o Progressistas é representado por 
quatro vereadores nesta casa legislativa, e estamos sempre buscando fazer um bom 
trabalho, fortalecendo o partido e buscando recursos para ajudar a população de 
Estrela Velha. Também quero agradecer ao Convite do Executivo Municipal para a 
Cerimonia de Abertura das Comemorações Cívicas (Semana da Pátria), no dia 1° de 
setembro de 2021, tendo como Tema Nacional - O Hino Nacional Brasileiro, Nível 
Estadual – Forças Expedicionárias Brasileiras e a participação dos Gaúchos na 2° 
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Guerra Mundial, os quais foram homenageados os estrela velhenses José Fontoura 
Ferreira e Evaldo Glaser, que com certeza sempre serão lembrados pelos guerreiros 
que foram por defender nosso país. Tema a Nível Municipal – Unidos pela Vida, uma 
homenagem aos profissionais da Saúde, tendo em vista o que o nosso país 
enfrentaram nesses dois anos de pandemia, onde os guerreiros foram os profissionais 
da saúde, que enfrentaram diretamente sem poder se isolar, na linha de frente, muitos 
perderam a vida para salvar desconhecidos. Parabenizo a todos, em especial os 
nossos profissionais da Saúde do nosso município, e que este mês de setembro, seja 
o mês de recomeço, agradeceu. Encerramento: Encerrada a Ordem do Dia a próxima 
Sessão Ordinária será realizada no dia 10 de setembro de dois mil e vinte e um, às 
dezoito horas e trinta minutos. Nada mais havendo, em nome de Deus, o Presidente 
encerrou a Vigésima Segunda Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores 
do ano de dois mil e vinte e um.   


